



新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2022年8月18日 星期四 壬寅年七月廿一

新华通讯社出版



近日,内蒙古呼和浩特新机场航站楼钢架结构完成合拢,标志着航站楼主体结构施工完成(8月15日摄)。新华社记者李志鹏摄

今日8版 总第10823期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn

开辟百年大党自我革命新境界 ——新时代坚持全面从严治党述评

奋进新征程 建功新时代

非凡十年

“全面从严治党是新时代党的自我革命的伟大实践,开辟了百年大党自我革命的新境界。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以前所未有的勇气和定力推进全面从严治党,推动新时代全面从严治党取得了历史性、开创性成就,产生了全方位、深层次影响。

以上率下 久久为功

我们党来自人民、植根人民、服务人民,一旦脱离群众就会失去生命力,全面从严治党必须从人民群众反映强烈的作风问题抓起。

2012年12月4日,党的十八大闭幕不到一个月,习近平总书记主持中共中央政治局会议,审议通过中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定。

短短600余字,中央八项规定从

调查研究、会议活动等8个方面为加强作风建设设立下规矩。

“党风廉政建设,要从领导干部做起,领导干部首先要从中央领导做起。正所谓己不正,焉能正人。”

从赴广东考察不封路、不扰民,到在河北阜平住16平方米的房间,再到在陕北梁家河自己掏钱给乡亲们买年货……轻车简从、深入基层,习近平总书记以实际行动作出表率。

中央政治局每年召开民主生活会,听取贯彻执行八项规定情况汇报,开展批评和自我批评。

以上率下,蔚然成风。

十年来,以中央八项规定破题开局,一场激浊扬清的作风之变涤荡神州大地。

“河南省委原常委、政法委原书记甘荣坤违规收受礼品、礼金,接受可能影响公正执行公务的旅游安排和宴请问题”“江西省政协原党组成员、副主席肖毅违规收受礼品、礼金,接受可能

影响公正执行公务的宴请问题”……

2022年“五一”假期来临前,中央纪委国家监委对十起违反中央八项规定精神典型问题进行公开通报,体现了拒腐防变从领导干部抓起、从作风严起的鲜明导向。

警钟长鸣,震慑常在。

数据显示,党的十八大以来,截至2022年4月底,全国纪检监察机关共查处违反中央八项规定精神问题72.3万起,给予党纪政务处分64.4万人。

从抓“舌尖上的浪费”“车轮上的铺张”到查“月饼盒里的不正之风”“楼堂馆所的豪华”;从推进基层减负,到倡导勤俭节约、反对铺张浪费……

十年来,一系列务实举措剑指人民群众反映强烈的突出问题,驰而不息纠“四风”、树新风,使党风政风为之一振,社会风气为之一新。

猛药去疴 刮骨疗毒

党的十九大报告指出:“把党的政治建设摆在首位”“党的政治建设是党的根本性建设”。

对口支援西藏工作,是党中央从党和国家工作全局出发作出的重要战略决策。

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央亲切关怀和坚强领导下,在新时代党的治藏方略指引下,国家加大支援西藏力度,中央部委和全国相关省份对口援藏发挥优势,“组团式”援藏创新开展,极大促进了西藏经济社会发展。广大援藏干部人才正和西藏各族儿女一道,奋力谱写雪域高原长治久安和高质量发展新篇章。

殷殷嘱托、催人奋进

西藏,有着全中国的牵挂。

党中央对西藏工作始终高度重视,1994年中央第三次西藏工作座谈会拉开了对口支援西藏的帷幕。如今,走在西藏各地市的大街上,常能见到许多以其他兄弟省份命名的道路:拉萨市有“北京路”,山南市有“湖南路”,日喀则市有“山东路”……一个个路名,正是西藏人民对兄弟省份情感积淀的见证。

进入新时代,以习近平同志为核心的党中央对西藏的发展和援藏工作倾注了大量心血。

2013年3月,习近平总书记在十二届全国人大一次会议西藏代表团参加审议时强调“加快推进西藏跨越式发展和长治久安”。

2015年8月、2020年8月,习近平总书记两次出席中央西藏工作座谈会并发表重要讲话。在中央第六次西藏工作座谈会上,习近平总书记指出,要搞好对口支援西藏工作,优化援藏干部人才结构。在中央第七次西藏工作座谈会上,习近平总书记系统阐释了新时代党的治藏方略,并就援藏工作提出明确要求:“中央支持西藏、全国支援西藏,是党中央的一贯政策,必须长期坚持,认真总结经验,开创援藏工作新局面。”

2021年7月,在庆祝西藏和平解放70周年之际,习近平总书记来到西藏,祝贺西藏和平解放70周年,看望慰问西藏各族干部群众,给各族干部群众送去党中央的关怀。习近平作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席到西藏庆祝西藏和平解放,在党和国家历史上是第一次,充分表达了党中央对西藏工作的支持、对西藏各族干部群众的关怀。

国家确定了支持西藏的一大批重点建设项目,制定了惠及西藏各族人民的一系列特殊优惠政策。西藏各族干部群众抓好稳定、发展、生态、强边四件大事,团结一心、艰苦奋斗,各项事业取得全方位进步、历

携手共建美丽幸福西藏 ——党的十八大以来对口支援西藏工作成就综述

史性成就。去年7月,在西藏考察期间,习近平总书记亲切会见了援藏干部代表。习近平总书记说:“援藏精神是中国共产党党的一个崇高精神,是中国特色社会主义的一个显著优势。缺氧不缺精神,这个精神就是革命理想高于天。你们在高原上,精神是高于高原的。这个事情必须一茬接一茬、一代接一代干下去。”

一批批来自五湖四海的援藏干部人才,接续奋斗在雪域高原,建设美丽幸福西藏,写下动人的奋斗诗篇。

十年来,援藏干部在维护社会和谐稳定上勇于担当,在推动高原经济高质量发展上积极作为,在改善民生凝聚人心上苦干实干,在促进交往交流上用心用情,助力西藏历史性告别绝对贫困,同全国人民一道迈入全面小康,阔步奔向第二个百年奋斗目标。

新时代的西藏,全区社会大局和谐稳定、经济持续快速发展、人民生活水平全面提高、生态安全屏障切实筑牢、民族团结日益巩固、宗教与社会主义社会日趋适应、边疆巩固边境安全,呈现出一派生机勃勃的繁荣景象。

携手同心、团结奋进

玉麦,一度是一家三口撑起的“三人乡”,桑杰曲巴老人和女儿卓嘎、央宗坚守在这里,几十年如一日放牧戍边。

如今,西藏隆子县玉麦乡已经变成住有67户240人的美丽家园。

“我们这里的很多基础设施都是湖南援建的。”玉麦乡副乡长巴桑次仁介绍,3年来,湖南投入资金1200万元,新建了玉麦乡史馆、文化广场、消防车库、玉麦小学图书馆等设施,还修缮了桑杰曲巴老人故居,重修了约3公里的道路。

2019年7月以来的3年中,第九批援藏干部人才交出一份亮丽的工作成绩单:

累计落实援藏资金206.31亿元,实施援藏项目2712个,引进全国各地企业1141家,累计实施627个乡村振兴项目……

与第九批选派情况相比,第十批援藏干部人才的结构功能不断优化,进藏接力工作。其中,精准选派“组团式”医疗人才292名,选派“组团式”教育人才400名。

(下转6版)



▲这是位于广西环江毛南族自治县的贵南高铁桥梁和隧道。8月17日,贵南高铁全线108座隧道全部贯通,为线路开通奠定基础。新华社记者曹祎铭摄

新华社北京8月17日电(记者郭宇靖)记者17日从北京市规划和自然资源委员会了解到,北京市政府近日正式批复《北京市轨道交通线网规划(2020年-2035年)》。规划提出,坚持城市跟着轨道走,提升绿色出行比例,优化城市空间结构及功能布局,建设“轨道上的京津冀、轨道上的北京城”。根据规划方案,北京城市轨道交通总里程将达1625公里。

北京轨道交通历经60年发展,目前已形成包含783公里城市轨道交通及365公里市域(郊)铁路的超大规模线网网络,承担着支撑首都高质量发展、疏解非首都功能、保障居民绿色出行、缓解交通拥堵的重要任务。

此次获批的规划方案中,规划线网总规模约2683公里,包括区域快线和城市轨道交通。其中区域快线(含市郊铁路)包含市郊铁路线路及新建区域快线,由15条(段)线路构成,总里程约1058公里。城市轨道交通由38条线路构成,包含地铁普线、地铁快线、机场专线等,总里程约1625公里。(下转6版)

北交
京
通
总
里
程
将
达

1625公里

全国登记在册市场主体突破1.6亿户

新华社北京8月17日电(记者赵文君)截至6月底,全国登记在册市场主体1.61亿户,较2021年底增长4.4%。其中企业5038.9万户,增长4.1%;个体工商户10794.1万户,增长4.6%。

这是记者17日从市场监管总局获悉的。今年一季度全国新设市场主体

增长7.5%,4月份受预期因素影响增速下跌,在稳住经济大盘一揽子政策措施作用下,5月增速恢复至1.4%,6月增速达19.7%。

今年1至6月,全国新设市场主体1454万户,同比增长4.3%。从结构上看,新经济新业态市场主体增长较快,增幅明显高于总体水平。今年1至

6月,全国新设新技术、新产业、新业态、新模式企业229.7万户,占新设企业总量的54.2%,其中现代农林牧渔业、新型能源企业增速均超30%。数字核心产业企业增速抢眼,上半年新设60.4万户,同比增长20%;截至6月底,全国登记在册数字核心产业企业达509.5万户,占全部企业的10.1%。

杭州“最美凉茶摊”的温情接力



▲等公交的市民在接凉茶(8月17日摄)。新华社记者殷晓圣摄

茶,与摊主聊上几句,只是今年凉茶摊换了主人。

这家在高温下为行人提供免费凉茶的爱心凉茶摊,是不少市民口中的“最美凉茶摊”。摊主忠根坚守了44年,去年84岁高龄的他因病离世。凉茶摊始于顾大伯的外婆,之后由母亲传给他来守摊。

“管够!我们刚换了一桶新茶。”73岁的志愿者李金生接过水瓶,熟练地帮他加满。李金生是一名老党员,住在杭州市拱墅区半山街道,每天坐最早的班车赶到摊位分发凉茶,路上需要花上1小时。

一杯茶下肚,挑着担子卖无花果的项师傅向志愿者竖起了大拇指。每年盛夏,他都会来这喝几杯消暑凉

接力,他们组成了志愿服务队,要将这份爱心传承下去。

出摊的日子从头伏到末伏。志愿者每天照着天气预报预估当天的用水量,今夏格外炎热,往年平均一天2-3桶水,今年要用到5桶水,泡上200斤凉茶。

凉茶摊还准备了白开水,因为附近有三家大医院,能方便患者服药。疫情发生后,志愿服务队征求中医专家意见,在凉茶中加入蝉衣、麦冬、甘草、党参、杭白菊等中药材,还补充提供大麦茶、红茶等。

志愿服务队队长章贤峰介绍,茶摊志愿者最初有10人,现在已扩充到28人,平均年龄超过50岁。烧水、送水各2人,每天早上6点开始忙活烧水煮茶,之后让茶水自然冷却,保证口感。

“很多人不是为了来喝口凉茶,往往是来寻找城市记忆,看看顾大伯还好不好,凉茶摊还在不在。”王秋泳说,越来越多的受益者变成参与者,“最美凉茶摊”会接力传承下去。

心手相牵,共谱雪域高原新华章

新华时评

中央支持西藏、全国支援西藏,是党中央的一贯政策。“援藏精神是中国共产党的一个崇高精神,是中国特色社会主义的一个显著优势。”党的十八大以来,习近平总书记亲自为西藏工作把舵定向、谋篇布局,强调开创援藏工作新局面。持续深入的对口援藏工作,帮助雪域高原改变了面貌,增进了高原人民的民生福祉,促进了各民族交往交流交融。

对口援藏,让西藏与全国人民一起共享改革发展的成果。在援藏投入持续加强带动下,西藏特色优势产业不断发展壮大,民生持续改善,城镇人均可支配收入由2012年的18362元提高到46503元;农村居民人均可支配收入由2012年的5698元提高到16935元。

援藏帮助高原人民享受更好的医疗条件。通过8批次、约1500名“组团式”援藏医疗人才和广大本地医务人员的接

续努力,受援医院的诊疗能力和管理水平大幅提升,目前西藏已实现400多种“大病”不出自治区、2400多种“中病”不出地市就能治疗,全区人均预期寿命已提高至72.19岁。

援藏促进雪域高原教育水平不断提升。2019年,教育人才“组团式”援藏纳入中央干部人才对口支援工作体系,17个支援省市已选派2076名教育人才以“以省包校”的形式支援西藏21所中小学,辐射带动西藏基础教育质量整体提升。

一批批援藏干部人才奔赴高原,以铸牢中华民族共同体意识为主线,留下许多“民族团结一家亲”的感人故事。沿着习近平总书记指引的方向,各族儿女团结一心,砥砺前行,就一定能建设美丽幸福西藏,共圆伟大复兴梦想。

(记者沈虹冰、翟永冠)

新华社拉萨8月17日电